



为增进广大人民群众对公安工作的了解,积极构建和谐警民关系。近期本报记者将深入到临沂市基层公安单位,推出“走进警营看公安”系列报道。通过现场参观、亲身体会、交流座谈等多种形式,与民警进行“零距离接触”,力争多角度、多层次地全面展示临沂公安工作、队伍建设取得的成就,充分展示沂蒙警察的良好精神面貌。

“宁缺侦查员,不缺技术员”让兰山刑侦大队更有底气

坐在办公室里也能破案

12月21日,记者来到位于京沪高速公路临沂入口处的兰山公安分局刑侦大队。在这个占地20余亩的大院里,拥有DNA测序仪、全光谱CCD物证检验系统、车架无损检测系统等高精尖刑事科学技术装备,是全省第一家拥有16通道DNA检测设备的县公安局刑侦大队。

锁定嫌疑人 只需一滴血

北城新区曾发生了一起杀人案,大队的警犬顺着嫌疑人逃跑的路线,嗅到了一滴血,把血样提取后送到DNA检验室。就在现场的民警准备兵分多路走访排查的时候,实验室里通过DNA比对,就确定了嫌疑人。

兰山公安分局刑侦大队承担着兰山区刑事大要案件的侦查任务,走进刑事技术办公楼, DNA检验室、痕迹检验室、法医检验室、理化检验室、刑事照相检验室一应俱全。

“我们本着‘宁缺综合部门,不缺刑侦大队;宁缺侦查员,不缺技术员’的原则,刑侦大队技术室专业人员由16人

增配到22人,将高科技手段运用于打击犯罪的主战场,把刑事科学技术转化为新的破案增长点。”大队长李增刚向记者介绍说。

正是因为有了强大的科技支持,兰山公安分局刑侦大队甚至做到了“坐在办公室就破命案”。



刑侦大队的警犬们也突破案立下不少功劳。(鲁南商报记者梅鲁生 摄)

命案一发生 全队“动起来”

刑侦作为侦办大案要案的警种,可谓诸警种中的“尖刀排”。兰山公安分局刑侦大队不仅有科技手段的支持,更有健全的机制来保障。

一旦发生命案,局长和分管刑侦的副局长在第一时间赶赴现场,靠前指挥,及时抽调刑侦大队和辖区派出所精干警力成立专案组上马攻坚,采取

多种侦查措施和手段盯住不放,快侦快破,消除影响。

而在侦破黑恶犯罪案件方面,通过完善打黑除恶工作机制,深入排查、梳理各类黑恶势力犯罪线索,刑侦大队坚持露头就打,发现就抓,先后组织开展了“打霸治痞”、“利剑行动”等一系列专项行动。

近年来,该大队先后侦办了巩兴建、刘长富黑社会性质组织犯罪案;以王鹏飞为首的暴力犯罪团伙被打掉,破获系列持枪寻衅滋事、妨害公务、非法拘禁案件。涉黑涉恶团伙犯罪案件的及时侦办、起诉、判决,弘扬了正气,严肃了法治,广大人民群众拍手称快。

看看“电子眼” 就知咋办案

走进刑侦大队的办案中心,记者看到高标准的讯问室里全部安装了电视监控系统。讯问室和候问室监控与分局纪委联网,对民警执法办案进行全方位、全过程监控,有效杜绝了刑讯逼供和冤假错案的发生。

据介绍,通过强化教育引导,落实执法责任,把执法活动和保护人权有机结合,使民警树立依法履行职责的观念、法律面前人人平等的

观念和尊重保障人权的观念,树立证据意识、程序意识和自觉接受监督的意识。

同时,落实从优待警措施,强化刑侦经费保障,保证了民警在打击犯罪中排除各种干扰,严格依法办案。此外,还设立了民警心理咨询室,及时对民警进行心理辅导,缓解刑侦民警的工作压力。

正是通过规范制度,加大投入以及强大的科技支

持,近年来,刑侦大队平均每年保持了刑事拘留犯罪嫌疑人2000名,逮捕1300名,破获各类刑事案件10000起的良好战绩。先后多次荣立集体二等功、三等功,并荣获“全省公安机关刑侦系统先进大队”、“全市刑侦系统先进单位”等荣誉称号,2个责任区侦查中队被评为全国一级责任区中队。

(本报通讯员 贾元市 肖楠 本报记者 季善文)